



Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар/бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 20: ЕВРЕЙСКИЕ ОБЩИНЫ СНГ

Содержание

1. Цель урока
2. Ход урока
 1. Введение в тему
 2. Описание формы «история в картинках»
 3. Завершение – путешествие по музею
3. Приложение 1
4. Приложение 2
5. Приложение 3
6. Приложение 4
7. Приложение 5
8. Приложение 6
9. Приложение 7
10. Приложение 8
11. Приложение 9

ЦЕЛЬ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

[Напечатать](#)

познакомить ребят с историей и особенностями некоторых еврейских общин; пробудить желание самостоятельного исследования истории своей общины.

Тренировка установления причинно-следственных связей.

Необходимые материалы и оборудование: распечатка из приложений, ножницы, клей-карандаш, маркеры.

Подготовка комнаты: 3 отдельных места для работы команд; 3 свободных пространства на стенах или стендах, где команды смогли бы расклеить свою «историю в картинках»

ХОД УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Введение в тему

[К содержанию ↑](#)

Распад Советского Союза, образование независимых государств, развитие различных форм еврейской жизни в этих странах, укрепление связей с Израилем и мировыми еврейскими организациями привели к стремительному расцвету еврейских общин в странах Содружества независимых государств (СНГ) и странах Балтии. В разных городах открывались еврейские детские сады, развились системы религиозных и светских еврейских школ. Так, с начала 1990-х г. в СНГ активно функционируют детские сады, средние и воскресные школы, иешивы, колледжи и высшие учебные заведения.

В середине 2004 г. в странах СНГ функционировали 72 школы.

Успешно развивается высшее еврейское образование. Первым высшим учебным заведением был открывшийся в 1989 г. Петербургский еврейский университет, получивший в 1992 г. государственную лицензию. В 1997 г. он был преобразован в Петербургский институт иудаики. В 1991 г. был открыт Еврейский университет в Москве.

С 1993 г. Открытый университет Израиля начал осуществлять в странах СНГ программу заочного обучения, по некоторым еврейским предметам. Студентам предоставляется возможность учиться на русском, английском языках или на иврите.

Во многих городах были открыты Еврейские Общинные и культурные центры, которые осуществляли образовательную и культурную деятельность, организовывали летние образовательные лагеря.

- За чередой всех ярких изменений и открытием новых еврейских организаций стоит долгая и интересная история еврейских общин городов. С ней я и предлагаю сегодня познакомиться.

Описание формы «история в картинках»

[К содержанию ↑](#)

Каждая команда получает набор фотографий – это фотографии и современные и старые, и набор тезисов, описывающих историю той или иной общины. Задача каждой команды: составить связную историю из тезисов, и проиллюстрировать ее, используя фотографии приложений и свою фантазию.

Это может быть сделано таким образом – под некоторыми картинками будут наклеены части истории. Некоторые картины просто украсят экспозицию, маркерами участники смогут начертить таблицы и схемы – главная задача участников, таким образом оформить свое пространство, чтобы другие участники могли без помощи гидов познакомиться с историей той или иной общины.

Завершение – путешествие по музею

[К содержанию ↑](#)

Завершается занятие тем, что команды отправляются в путешествие по общинам и городам, читая надписи под фотографиями.

После того, как ребята познакомились с историями всех 3 общин, все собираются в круг для обсуждения:

- 1). Какой исторический факт, который вы сегодня узнали, вас больше всего поразил? Почему?
- 2). В какой из 3 общин, с которыми вы сегодня познакомились, вы хотели бы побывать? Почему?
- 3). Было ли вам трудно собирать историю по отдельным фактам? Что именно было трудно?
- 4). Какое событие из истории общин Вас огорчило? Почему?
- 5). Представьте себе еврейскую общину своего города, через 200 лет. Какой она будет?

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

История общины Днепрпетровска (вариант для учителя)

Первое упоминание о живших на территории современного украинского государства евреях относится к I веку до н. э.

Одним из важнейших центров развития еврейской жизни в Украине был и остается город Днепрпетровск, ранее Екатеринослав.

История местной еврейской общины начинается практически с момента основания города в 1776 году. В 1791 году императрица Екатерина II издает указ «О предоставлении евреям гражданства в Екатеринославском наместничестве и Таврической области». К рубежу XVIII–XIX веков численность еврейского населения города превысила 300 человек.

Евреи активно способствовали развитию города; так, например, первый каменный дом в Екатеринославе построил купец Гирш Луцкий в первой трети XIX века.

Экономическая история Екатеринослава-Днепрпетровска – металлургического центра Российской империи, Советского Союза и современной Украины – также началась с того, что еврей Заславский в 1832 году на Литейной улице построил чугунолитейный завод. В 1833-м открылась суконная фабрика Неймана.

Культурная жизнь города также всегда была тесно связана с евреями. В 1843 году купец Абрам Иосифович Луцкий строит каменное здание театра. Здесь давали представления лучшие гастролеры мира.

В 1900-х годах еврейская жизнь Екатеринослава, несмотря на прокатившиеся по городу погромы, была разнообразна и активна, главным раввином города был избран Леви-Ицхок Шнеерсон, открылся Екатеринославский еврейский политехнический институт.

Во второй половине 30-х годов 20 века достигла пика волна сталинских репрессий, которая коснулась и еврейского населения города. Многие евреи были арестованы и расстреляны по обвинениям в создании «сионистских шпионских организаций».

25 августа 1941 года Днепрпетровск был оккупирован фашистскими войсками. Еврейская община города в полной мере познала ужас Холокоста - в октябре этого года были расстреляны более 11000 евреев – жителей Днепрпетровска.

В связи с изменениями в жизни Советского Союза в конце 80-х годов, в Днепрпетровске предпринимаются первые попытки возрождения еврейской жизни, создания еврейских культурных и общинных организаций.

С июня 1990 года возрождение еврейской жизни в Днепрпетровске развивается нарастающими темпами. В 1991 году открывается еврейская школа, которая за короткий срок становится одной из крупнейших в Европе. Открываются благотворительные фонды и культурные организации.

16 октября 2012 года в присутствии многих почетных гостей была перерезана ленточка и прикреплены мезузы ко входу в крупнейший в мире еврейский центр «Менора».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

История общины Днепропетровска (вариант для учеников)

Первое упоминание о живших на территории современного украинского государства евреях относится к I веку до н. э.

Одним из важнейших центров развития еврейской жизни в Украине был и остается город Днепропетровск, ранее Екатеринослав.

История местной еврейской общины начинается практически с момента основания города в 1776 году. В 1791 году императрица Екатерина II издает указ «О предоставлении евреям гражданства в Екатеринославском наместничестве». К XVIII–XIX в. численность еврейского населения города превысила 300 человек.

Евреи активно способствовали развитию города; так, например, первый каменный дом в Екатеринославе построил купец Гирш Луцкий в первой трети XIX века.

Экономическая история Екатеринослава-Днепропетровска – также началась с того, что еврей Заславский в 1832 году на Литейной улице построил завод. В 1833-м открылась суконная фабрика Неймана.

Культурная жизнь города также всегда была тесно связана с евреями. В 1843 году купец Абрам Иосифович Луцкий строит каменное здание театра. Здесь давали представления лучшие гастролеры мира.

В 1900-х годах еврейская жизнь Екатеринослава, несмотря на прокатившиеся по городу погромы, была разнообразна и активна, главным раввином города был избран Леви-Ицхок Шнеерсон, открылся Екатеринославский еврейский политехнический институт.

Во второй половине 30-х годов 20 века достигла пика волна сталинских репрессий, которая коснулась и еврейского населения города. Многие евреи были арестованы и расстреляны по обвинениям в создании «сионистских шпионских организаций».

25 августа 1941 года Днепропетровск был оккупирован фашистскими войсками. Еврейская община города в полной мере познала ужас Холокоста - в октябре этого года были расстреляны более 11000 евреев – жителей Днепропетровска.

В связи с изменениями в жизни Советского Союза в конце 80-х годов, в Днепропетровске предпринимаются первые попытки возрождения еврейской жизни, создания еврейских культурных и общинных организаций.

С июня 1990 года возрождение еврейской жизни в Днепропетровске развивается нарастающими темпами. В 1991 году открывается еврейская школа, которая за короткий срок становится одной из крупнейших в Европе. Открываются благотворительные фонды и культурные организации.

16 октября 2012 года в присутствии многих почетных гостей была перерезана ленточка и прикреплены мезузы ко входу в крупнейший в мире еврейский центр «Менора».

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Екатеринославская синагога

Днепропетровская синагога - современная

Общинный центр «Минора»

Памятник жертвам Холокоста

Раввин Леви-Ицхак Шнеерсон

Здание центральной почты в Екатеринославе

Карточка участника еврейской демократической партии «Поалей-Цион» 1920 год

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

История еврейской общины Грузии (вариант для учителя)

Разговорным языком грузинских евреев, в отличие от ашкеназов, является – грузинский, который используют, также в качестве письменного, не прибегая к еврейскому алфавиту. В некоторых районах сформировался жаргон *киврули* (т.е. еврейский), включающий многие корни, заимствованные из иврита.

Источники подтверждают, что евреи появились впервые в Западной Грузии в 6 в. н.э., скорее всего из Византии.

Во второй половине 7 в. значительная часть Грузии была покорена арабами, хотя и продолжала оставаться христианской страной.

Процесс формирования еврейской общины Грузии был прерван татаро-монгольским нашествием. Многие бежали в другие страны, прежде всего в Персию.

Бесчисленные войны и восстания, опустошавшие страну, способствовали тому, что евреи, лишившиеся состояния, вынуждены были искать защиты у грузинских феодалов (землевладельцев). Ценой такого покровительства в Грузии всегда было закрепощение.

Сохранились многочисленные исторические свидетельства о крепостном состоянии грузинских евреев на протяжении почти 500 лет. Первые из них относятся к 1398 г., когда, грузинский царь Александр преподнес главе грузинской церкви Диометрию многочисленные дары, среди которых упоминаются 27 еврейских семей, крепостных царя, проживавших в селении Ганух.

Одним из условий принятия крепостного состояния евреями было обязательство г-на не принуждать евреев к переходу в христианство, которое не всегда выполнялось.

Часто грузинская церковь выкупала евреев у их хозяев за обязательство принять христианство.

Окончательно еврейская община сформировалась в Грузии только к 19 в. Освобожденные крепостные, выходцы, как правило, из одного села переселялись в один и тот же город, где стремились основать синагогу и селиться вокруг нее.

Контакты с российскими евреями - ашкеназами проходили весьма напряженно, поскольку грузинские евреи считали ашкеназов безбожниками или неревностными исполнителями религиозных предписаний. В свою очередь и ашкеназийские евреи относились свысока к своим грузинским соплеменникам.

Сегодня в Грузии по разным данным от 8 до 12 тысяч евреев, большинство из них проживает в столице. В Тбилиси две синагоги, ашкеназская и сефардская, есть учебные заведения для детей и взрослых.

Главным раввином Грузии является Ариэль Левин.

В Грузии действуют общеобразовательные еврейские школы и детские сады, и, конечно же, ульпаны. Открыты Еврейский университет и институт социальных работников.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

История еврейской общины Грузии (вариант для учеников)

Разговорным языком грузинских евреев, в отличие от ашкеназов, является грузинский, который используют также в качестве письменного, не прибегая к еврейскому алфавиту. В некоторых районах сформировался жаргон *киврули* (т.е. еврейский), включающий многие корни, заимствованные из иврита.

Источники подтверждают, что евреи появились впервые в Западной Грузии в 6 в. н.э., скорее всего из Византии.

Во второй половине 7 в. значительная часть Грузии была покорена арабами, хотя и продолжала оставаться христианской страной.

Процесс формирования еврейской общины Грузии был прерван татаро-монгольским нашествием. Многие бежали в другие страны, прежде всего в Персию.

Бесчисленные войны и восстания, опустошавшие страну, способствовали тому, что евреи, лишившиеся состояния, вынуждены были искать защиты у грузинских феодалов (землевладельцев). Ценой такого покровительства в Грузии всегда было закрепощение.

Сохранились многочисленные исторические свидетельства о крепостном состоянии грузинских евреев на протяжении почти 500 лет. Первые из них относятся к 1398 г., когда, грузинский царь Александр преподнес главе грузинской церкви Диометрию многочисленные дары, среди которых упоминаются 27 еврейских семей, крепостных царя, проживавших в селении Ганух.

Одним из условий принятия крепостного состояния евреями было обязательство господина не принуждать евреев к переходу в христианство, которое не всегда выполнялось.

Часто грузинская церковь выкупала евреев у их хозяев за обязательство принять христианство.

Окончательно еврейская община сформировалась в Грузии только к 19 в. Освобожденные крепостные, выходцы, как правило, из одного села, переселялись в один и тот же город, где стремились основать синагогу и селиться вокруг нее.

Контакты с российскими евреями - ашкеназами проходили весьма напряженно, поскольку грузинские евреи считали ашкеназов безбожниками или неревностными исполнителями религиозных предписаний. В свою очередь и ашкеназские евреи относились свысока к своим грузинским братьям.

Сегодня в Грузии по разным данным от 8 до 12 тысяч евреев, большинство из них проживает в столице. В Тбилиси две синагоги, есть учебные заведения для рослых и детей.

Главным раввином Грузии является Ариэль Левин.

В Грузии действуют общеобразовательные еврейские школы и детские сады, и, конечно же, ульпаны. Открыты Еврейский университет и институт социальных работников.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Вход в синагогу в Тбилиси

Главный раввин Грузии **Ариэль Левин**

Грузинские евреи 1879 год, обвиненные в похищении и убийстве христианской девочки.

Традиционная одежда грузинских евреев

Хоральная синагога Тбилиси

Старинный еврейский дом в Тбилиси

Синагога города Батуми

ПРИЛОЖЕНИЕ 7

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Еврейская община С.Петербурга (вариант для учителя)

Официально, по указу Екатерины I, евреям было запрещено проживать не только в столице, но и вообще в России. Однако ради своей выгоды некоторые русские правители нарушали свои же собственные указы.

С конца 70-х XVIII в доме на Невском проспекте жил крупный предприниматель Абрам Перетц, вокруг которого начала группироваться первая еврейская община Петербурга.

Александр II ослабляет ограничения на проживание евреев в Петербурге. Еврейская община быстро увеличивалась и состояла в основном из состоятельных и образованных людей.

8 декабря 1893 года прошла церемония торжественного открытия Большой синагоги. Руководители общины открыли серебряным ключом центральную дверь и внесли в зал 7 свитков Торы.

Жизнь евреев столицы существенно изменилась после того, как 19 июля 1914 г. Германия объявила войну России. Евреев выселяли из районов военных действий по обвинению в помощи врагу.

С приходом советской власти деятельность синагоги была практически сведена к нулю, а в начале

1930 года синагогу закрыли После обращения евреев в высший законодательный орган страны того времени - ВЦИК 1 июня 1930 г. синагога была, практически чудом, снова открыта. Это было исключительным случаем и вызвало крайнее недовольство местных властей.

В послереволюционные годы крупных ремонтов синагоги не проводилось, но в преддверии Олимпийских игр в Москве и Ленинграде синагоги попали в число основных экскурсионных объектов, и в 1978 г. государством были выделены крупные средства на ремонтные работы.

В 1970-е годы начали формироваться группы молодых сионистов, которые даже предприняли попытку угнать самолет в Швецию из аэропорта Ржевка под Ленинградом. Цель состояла в том, чтобы устроить пресс-конференцию и рассказать всему миру о положении евреев в СССР. Этим планам не суждено было сбыться, но все же в начале 70-х власти начали понемногу выпускать из страны евреев. Это продлилось недолго. К началу 80-х годов поток отъезжающих был практически перекрыт. В стране и в городе образовался круг "отказников". Евреи, насильственно удерживаемые в СССР, вынуждены были задуматься о возможностях национального возрождения "здесь и сейчас".

В 1987 году началась работа по созданию легальных еврейских культурных организаций. В 1991 году по инициативе общества "Шамир" была открыта дневная школа при Синагоге.

В наши дни Большая Хоральная Синагога вновь становится культурным общественным центром жизни евреев. Субботние и праздничные службы ведет один из лучших канторов Европы Барух Финкельштейн, проводятся еврейские праздники.

При синагоге работают два детских сада, две еврейские школы, школа-пансион для мальчиков и для девочек. Несколько десятков еврейских юношей получают религиозное образование в ешиве «Томхей тмиим». Работает мацелкарня, ежегодно выпекающая до 40 тонн мацы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 8

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Еврейская Община С.Петербурга (вариант для учителя)

Официально, по указу Екатерины I, евреям было запрещено проживать не только в столице, но и вообще в России. Однако ради своей выгоды некоторые русские правители нарушали свои же собственные указы.

С конца 70-х XVIII в доме на Невском проспекте жил крупный предприниматель Абрам Перетц, вокруг которого начала группироваться первая еврейская община Петербурга.

Александр II ослабляет ограничения на проживание евреев в Петербурге. Еврейская община быстро увеличивалась и состояла в основном из состоятельных и образованных людей.

8 декабря 1893 года прошла церемония торжественного открытия Большой синагоги. Руководители общины открыли серебряным ключом центральную дверь и внесли в зал 7 свитков Торы.

Жизнь евреев столицы существенно изменилась после того, как 19 июля 1914 г. Германия объявила войну России. Евреев выселяли из районов военных действий по обвинению в помощи врагу.

С приходом советской власти деятельность синагоги была практически сведена к нулю, а в начале 1930 года синагогу закрыли После обращения евреев в высший законодательный орган страны того времени - ВЦИК 1 июня 1930 г. синагога была, практически чудом, снова открыта. Это было исключительным случаем и вызвало крайнее недовольство местных властей.

В послереволюционные годы крупных ремонтов синагоги не проводилось, но в преддверии Олимпийских игр в Москве и Ленинграде синагога попала в число основных экскурсионных объектов, и в 1978 г. государством были выделены крупные средства на ремонтные работы.

В 1970-е годы начали формироваться группы молодых сионистов, которые даже предприняли попытку угнать самолет в Швецию из аэропорта Ржевка под Ленинградом. Цель состояла в том, чтобы устроить пресс-конференцию и рассказать всему миру о положении евреев в СССР. Этим планам не суждено было сбыться, но все же в начале 70-х власти начали понемногу выпускать из страны евреев. Это продлилось недолго. К началу 80-х годов поток отъезжающих был практически перекрыт. В стране и в городе образовался круг "отказников". Евреи, насильственно удерживаемые в СССР, вынуждены

были задуматься о возможностях национального возрождения "здесь и сейчас".

В 1987 году началась работа по созданию легальных еврейских культурных организаций. В 1991 году по инициативе общества "Шамир" была открыта дневная школа при Синагоге.

В наши дни Большая Хоральная Синагога вновь становится культурными общественным центром жизни евреев. Субботние и праздничные службы ведет один из лучших канторов Европы Барух Финкельштейн, проводятся еврейские праздники.

При синагоге работают два детских сада, две еврейские школы, школа-пансион для мальчиков и для девочек. Несколько десятков еврейских юношей получают религиозное образование в ешиве «Томхей тмимим». Работает мацпекарня, ежегодно выпекающая до 40 тонн мацы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 9

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Хоральная синагога

Еврей-музыканты примерно 1890 год

Абрам Перец

Главный раввин России Берл Лазар